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ТЭМА ТЫДНЯ

НЕ ВЯ ЛІ КІ СЯ МЕЙ НЫ БІЗ НЕСНЕ ВЯ ЛІ КІ СЯ МЕЙ НЫ БІЗ НЕС
Фер мер Фер мер БА РУШ КАБА РУШ КА  

лі чыць ся бе ся рэд ня чком лі чыць ся бе ся рэд ня чком 
і па спя хо ва пе ра адоль вае і па спя хо ва пе ра адоль вае 

хва ро бы рос тухва ро бы рос ту

Пер шыя тры гек та ры
Ця пер яны з жон кай усе гэ тыя з'я вы на зы ва юць хва ро ба мі рос ту. 

«Мы ве да лі, на што іш лі,— пад хоп лі вае раз мо ву Ве ра Вік та раў на. —
Га лоў най для нас бы ла ра бо та. Мы ха це лі са мі па спра ба ваць атры-
маць ней кі вы нік, пры мя ніў шы ве ды і во пыт. Ну а праб ле мы? Яны 
ўвесь час бы лі і бу дуць, іх трэ ба вы ра шаць».

Аляк сандр і Ве ра Ба руш кі па жа ні лі ся пад час ву чо бы ў Го рац кай 
сель гас ака дэ міі. У іх бы ла маг чы масць за стац ца ў ВНУ з улі кам Ве-
ры на га чыр во на га дып ло ма. Та кое за пра шэн не па сту па ла... Але 
яны па еха лі па раз мер ка ван ні на ра дзі му Аляк санд ра — у Бя ро заў скі 
ра ён. На пер шае дзе ся ці год дзе іх пра цы прый шлі ся і раз вал Са ю за, 
і роз ныя пе ра тур ба цыі ў сель скай гас па дар цы. Пра віль ней ска заць, 
пра цы Аляк санд ра Іва на ві ча, бо жон цы ра бо ту да вя ло ся су мя шчаць 
з дэ крэт нымі вод пус камі: чац вё ра дзя цей вы га да ва лі Ба руш кі.

Яшчэ ў 1989 го дзе, на пер шай хва лі ўзнік нен ня ка а пе ра цый на га 
ру ху, пер шых спроб пры ват най іні цы я ты вы Аляк сандр з та ва ры-
шам узя лі ў арэн ду кал гас ны сад. Але та ды не атры ма ла ся... Свой 
ад бі так на кла ла ме на ві та не га тыў нае стаў лен не ад на вяс коў цаў. 
Кал гас ны сад ра ней ус пры ма лі як ні чый аль бо свой. Зна чыць, 
кож ны, хто ха цеў, браў там яб лы кі ў лю бой коль кас ці. Са да ві ну 
мож на бы ло здаць на рых тоў шчы кам, зва рыць з яе ва рэн не ці па-
клас ці ва ўлас ны склеп. І рап там — гас па дар, аран да тар! Ад ным 
сло вам, да вя ло ся ад мо віц ца, хоць і вы са дзі лі по бач са ста ры мі 
план та цы я мі лад ны ка ва лак ма ла до га са ду. Аднак ідэя па чаць 
сваю спра ву не па кі да ла. Той не га тыў ны во пыт па слу жыў 
уро кам. З ча сам, як ужо га ва ры ла ся, пер шыя тры гек та-
ры зям лі Ба руш кі атры ма лі. Та ды па са дзі лі ка пус ту і 
атры ма лі ня дрэн ны ўра джай.

А
ляк сандр Ба руш ка — адзін з 
пер шых на Бя ро заў шчы не, 
хто ўзяў ся за фер мер скую 

гас па дар ку. Бы ло гэ та ў 2000 
го дзе. Ця пер Аляк сандр Іва на віч 
з усмеш кай згад вае сход, на якім 
пры ма лі ра шэн не вы дзе ліць 
тры гек та ры кал гас най зям лі. 
Унут ра на ён пад рых та ваў ся 
па чуць неш та на кшталт: 
«Пер шая лас таў ка но вай фор мы 
гас па да ран ня», а па чуў: «Пер шы 
ад шча пе нец».  Што на зы ва ец ца, 
аса дзі лі з па ро га. Та ды зра зу меў, 
што да вя дзец ца пе ра адоль ваць 
не га тыў нае стаў лен не, у пэў ным 
сэн се псі ха ло гію не пры няц ця.

— Ва лян ці на Вац ла ваў на, вы ба ла та ва лі ся ў дэ пу-
та ты па За слаў скай вы бар чай акру зе № 77, ку ды ўва-
хо дзяць аг ра га ра док Ляс ны і вёс ка Ба раў ля ны, якія
прак тыч на зрас лі ся і ўяў ля юць са бой «ме га по ліс». 
У Ба раў ля нах так са ма скан цэнт ра ва на шмат ме ды- 
цын скіх уста ноў: рэс пуб лі кан ска га, аб лас но га, ра-
ён на га пад па рад ка ван ня. Па да па мо гу сю ды едуць 
лю дзі з усёй кра і ны. І вя до ма, не аб ход на шмат ча го 
вы ра шаць, каб кам форт на ад чу ва лі ся бе не толь кі 
мяс цо выя жы ха ры, але і па цы ен ты, тыя, хто пры-
яз джае іх на вед ваць. Што ўжо ўда ло ся зра біць? І на 
што вар та звяр нуць ува гу ў перс пек ты ве?

— Па коль кі я са ма ўрач, то за ці каў ле на ў тым, каб 
аг ра га ра док Ляcны і вёс ка Ба раў ля ны пра цяг ва лі 
раз ві вац ца і ўлад коў вац ца. У гэ тым кі рун ку ўжо шмат 
зроб ле на. За апош нія га ды ў доб ра ўпа рад ка ван не 
на се ле ных пунк таў укла дзе ны знач ныя фі нан са выя 
срод кі і ма тэ ры яль ныя рэ сур сы. І вя до ма, сфе ра 
ахо вы зда роўя бу дзе ўма цоў вац ца і ў да лей шым, 

пра што свед чаць кан крэт ныя пла ны. У пры ват нас ці, 
у Мін скай цэнт раль най ра ён най баль ні цы ўзво дзіц ца 
тэ ра пеў тыч ны кор пус на 180 мес цаў. Аб' ект пла ну-
ец ца здаць у дру гім паў год дзі 2018-га. Яго ўвод да-
зво ліць па леп шыць ака зан не ме ды цын скай да па мо гі 
жы ха рам Мінск ага ра ё на, дзе на ліч ва ец ца больш як 
220 ты сяч на сель ніц тва. І коль касць жы ха роў што год 
па вя ліч ва ец ца амаль на 7 ты сяч. Толь кі ў ад ным Ба-
раў лян скім сель са ве це пра жы вае 55 ты сяч ча ла век. 
Зра зу ме ла, што па трэб ны да дат ко выя ма гут нас ці 
ў га лі не ме ды цы ны. Акра мя та го, пра ду гле джа на 
ўдас ка на лен не спе цы я лі за ва най да па мо гі. З гэ тай 
мэ тай вы зна ча ны, так бы мо віць, пунк ты на ба зе 
цэнт раль ных ра ён ных баль ніц: Ба раў ля ны, Са лі-
горск, Ма ла дзеч на і Ба ры саў, якія да зво ляць па вы-
сіць якасць ака зан ня ме ды цын скіх па слуг. 
Зме ны да ты чацца лі та раль на ўсіх раз-
дзе лаў ме ды цы ны: траў ма та ло гія, 
не ўра ло гія, кар дыя ло гія і ін шыя. 

Ва лян ці на КУР СЕ ВІЧ:

«ДА ПА МАГ ЧЫ КАН КРЭТ НЫМ ЛЮ ДЗЯМ «ДА ПА МАГ ЧЫ КАН КРЭТ НЫМ ЛЮ ДЗЯМ 
КАН КРЭТ НЫ МІ СПРА ВА МІ»КАН КРЭТ НЫ МІ СПРА ВА МІ»

Жон ка, ма ці, жан чы на, 
гас па ды ня, дэ пу тат, 
ме дык. Ці лёг ка 
су мя шчаць усе аба вяз кі? 
Пра гэ та і ін шае 
ка рэс пан дэнт рас пы та ла  
на мес ні ка стар шы ні 
па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду 
па ахо ве зда роўя, 
фі зіч най куль ту ры, 
ся мей най і ма ла дзёж най 
па лі ты цы, 
прак ты ку ю ча га 
кар ды ё ла га Ва лян ці ну 
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